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Problemática:

Abordar el tema de a metacognición –y los problemas relacionados con el mismo– a través de estudios realizados por diferentes autores, relacionándolo con el proceso de lectura, y haciendo énfasis en ideas para la futura investigación.
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Resultados:
Como introducción, la autora retoma a Vygotski y a Flavell para afirmar que la metacognición se refiere al control consciente deliberado de las propias acciones cognitivas, al propio conocimiento concerniente a los propios procesos cognitivo. También se refiere al monitoreo activo y la consecuente regulación y orquestación de estos procesos en relación a  los objetos cognitivos o a la información que ellos puedan contener, usualmente al servicio de una meta u objetivo concreto. Además, explica cómo la metacognición se ha vuelto un tema de especial interés entre psicólogos cognitivos y del desarrollo, justificando el estudio de la misma a partir de las evidencias reconocibles de su uso en el mundo real y en la vida cotidiana.

Posteriormente, Brown se interna en el campo de la lectura afirmando que si bien la meta de la misma es conseguir el entendimiento del texto, existe dos formas de procesar el mismo: superficial o profunda. La primera (también llamada en el texto “de piloto automático”) es rápida y consume poca energía. Por el contrario, la segunda es lenta, requiere de tiempo y esfuerzo, y comprende un proceso de depuración. La decisión de optar por alguna de las dos formas depende del propósito que tenga el lector al abordarla. Además, al leer se puede pasar de una forma a la otra a partir de un evento desencadenante, que por lo general se trata de una falla en la comprensión, el cual obliga a reducir la velocidad del procesamiento y a distribuir tiempo y esfuerzo en clarificar lo que no se ha entendido.

La autora explica que su interés reside en las tácticas utilizadas por niños y estudiantes para superar las fallas en la comprensión, es decir, en las “estrategias de lectura” definidas como todo control planificado y deliberado de actividades que den origen a la comprensión. El uso de las mismas y su eficiencia involucra una economía cognitiva y un gasto de esfuerzo, e implica un monitoreo sutil de las demandas de la tarea, de las propias capacidades y limitaciones del lector, y de la interacción entre ellas.

Tras realizar una breve revisión de la literatura relacionada con el desarrollo metacognitivo, y de los diferentes estudios realizados, la autora afirma que en general, los niños siguen las instrucciones ciegamente y sin autocuestionarse, y fallan en comparar su comportamiento contra criterios sensibles. Sin embargo, está al tanto de que éstos resultados responden sólo a investigaciones enfocadas en la conciencia de metamemoria, por lo cual, decide enunciar aquellos aspectos relacionados con la introspección metacognitiva que pueden diferenciar a un lector novato de uno experto.

Primero, expone el problema de determinar cuándo se sabe y cuándo no, dónde finaliza el conocimiento y empieza la ignorancia. Menciona entonces los estudios de Holt (1964) y de Markman(1977), en los cuales los niños pequeños no podían analizar instrucciones ni indicar que parte de ellas entendían y que parte no, hasta que no intentaban llevar a cabo lo que se les pedía. Además también fallan en detectar lo inadecuado de los mensajes que ellos mandan y en pedir aclaraciones acerca de los mensajes que reciben.

Luego, expone el problema de hacerse conciente de la diferencia entre lo que se sabe y lo que no, mencionando que el lector avanzado mantiene una constante revisión del propio entendimiento, y una vez se sabe qué es lo que se sabe, puede inferir información a partir de bases de conocimiento incompletas.

Adicionalmente, los lectores eficientes pueden categorizar la información esencial y así dedicar una mayor esfuerzo a lo necesario, a la vez que economizan energía e ingenio en aquellos aspectos que pueden afrontar con la modalidad de piloto automático. A esto se le suma la capacidad de estimar que ciertas tareas serán más difíciles que otras, permitiendo la intervención de factores de planificación y previsión.

Como forma adicional de economía, se presenta la posibilidad de beneficiarse de la intervención de otros en la misma tarea, lo que involucra no sólo la capacidad de predecir cuáles de las estrategias utilizadas son las más adecuadas, sino también hacer empleo de ellas en situaciones idénticas o similares.

Dentro del desempeño del lector experimentado se encuentra también la posibilidad de estimar el tiempo requerido para estudiar efectivamente un material determinado (teniendo en cuenta un proceso evaluativo posterior), concentrándose en aquellos segmentos menos dominados y dejando a un lado aquellos que pueden ser asumidos automáticamente. Relacionando lo anterior con procesos relacionados con metamemoria, implicaría según la autora tres problemas: concentrarse en ideas principales, seleccionar claves apropiadas para recordar y concentrase en información que ha sido previamente imposible de recordar. Con lo anterior también se relaciona la habilidad para modificar rápidamente los propios planes de recuperación de información, como una función del actual estado del aprendizaje. 

La autora señala que las dificultades que se presentan en las actividades mencionadas anteriormente, no son exclusivos del desarrollo ni de la edad (ya que las fallas no sólo se presentan en niños pequeños sino también en poblaciones universitarias), pero pueden relacionarse con la experiencia o entrenamiento que se tenga en una tarea. Por ello, a continuación, menciona algunos problemas que se presentan al estudiar metacognición en niños. 

Como primer problema, menciona la externalización verbal, la cual se relaciona con las capacidades limitadas que tienen los niños pequeños para expresarse, sumadas al hecho de que los mismos son menos concientes de sus propios procesos cognitivos y están menos familiarizados con las técnicas de auto-interrogación necesarias para conseguir una adecuada auto-evaluación. Brown explica que es arriesgado basarse en las respuestas verbales del niño, ya que en ocasiones estas no se relacionan necesariamente con su desempeño. Otro problema que la autora identifica es la distancia entre aquellos que los niños dicen que saben y cómo se desempeñan. Tampoco hay una relación entre las estrategias que los niños predicen que serán efectivas y su utilización a la hora de desempeñarse. 

Finalmente, la autora concluye que a pesar de que los estudios existentes son útiles al buscar bases acerca de la metacognición, estos están centrados en actividades de memoria. Es necesario investigar más acerca de los aspectos metacognitivos involucrados en la comprensión lectora. Como estrategias de investigación, la autora propone evitar completamente los reportes verbales para reemplazarlos por técnicas de entrevista clínica mezcladas con técnicas de cuestionario. Otra táctica es la de pedir a niños que expliquen a niños más pequeños cómo deben desempeñarse en unas determinadas tareas, y observar cuáles son sus preguntas y planes acerca de lo que enseñan. Como tercera estrategia propone usar a los niños como críticos frente a grupos de instrucciones (incompletas y erradas) para realizar una tarea o jugar un juego.

Por último, insta a seguir realizando esfuerzos que permitan el entendimiento de este campo, debido a la importancia de la lectura en procesos de aprendizaje y enseñanza.


El texto expone de manera coherente y sencilla un recorrido histórico-investigativo de los estudios relacionados con procesos metacognitivos, explicando al tiempo todo lo que ellos implican y como se manifiestan en la resolución de tareas específicas y fácilmente evidenciable en el mundo exterior. Junto al texto de Martí, permite tener una mayor claridad acerca de los conceptos involucrados con la metacognición y con la aplicación de los mismos. 

Aportes y relevancia del tema:








